# СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Газета Коми республиканской организации ветеранов № 29 - февраль 2023



# Уважаемые жители Республики Коми! Поздравляю с Днём защитника Отечества!

Служба в Вооруженных силах, защита Родины всегда были, есть и будут делом смелых и сильных духом. На протяжении всей истории нашего государства воины армии и флота самоотверженно защищали Россию, с оружием в руках сражались за её свободу и независимость. Их героизм и

преданность Отчизне помогали выстоять в самых тяжёлых боях.

Сегодня наши лучшие воины противостоят неонацизму, отстаивают интересы Российской Федерации, защищают наших граждан. Это пример истинного служения своему Отечеству, мужества и смелости, патриотизма и самоотдачи. Победа будет за нами!

Мы будем вечно хранить память о павших на полях сражений в боях за Родину, воспитывать на их



примерах подрастающее поколение. Никто не будет забыт.

Дорогие друзья! Искренне желаю всем доброго здоровья, взаимопонимания в семьях, счастья и благополучия!

Глава Республики Коми, ветеран боевых действий Владимир Уйба

# Дорогие женщины! От всей души поздравляю Вас с Международным женским днем!

8 Марта приходит в наши дома со звонкой капелью, ласковыми лучами солнца, запахом первоцветов. Милые женщины! Примите слова самой нежной признательности за ваше умение быть мудрыми, терпеливыми, любящими и всегда неотразимыми. Спасибо за ваш профессионализм на рабочем месте, доброту в семье, справедливость и тактичность при воспитании детей. Вы всегда находите нужное слово, даете необходимые советы и оказываете своевременную помощь.

Мамам, женам, сестрам, дочерям – всем, кто ждет возвращения лю-



бимых с фронта, желаю терпения. Пусть все воины вернутся живыми и здоровыми.

Всем женщинам – личного счастья, весеннего настроения, воплощения в жизнь самых заветных желаний. Пусть вас окружают и

поддерживают близкие люди, жизнь преподносит приятные сюрпризы, а в сердце царят радость и любовь!

> Глава Республики Коми Владимир Уйба

#### Вести с мест

#### Не стареет Новый год

13 января было по-праздничному весело и шумно в районном Доме культуры Сысольского района. А по-другому и быть не могло. Это ветераны района собрались, чтобы встретить Старый Новый год, праздник с традициями старых времен и современных привычек.

Для большинства это еще одна возможность отметить любимый праздник во второй раз. Поэтому ветераны 16 организаций встретились за празднично накрытыми столами, чтобы с пожеланиями добра и здоровья поздравить друг друга. А ещё это прекрасный повод в эти святочные дни загадать желание, погадать и от души повеселиться.

Вечер прошел в сказочной атмосфере. Гостей новогоднего вечера порадовали своим танцем озорные Бабки-Ежки – участницы танцевального коллектива ветеранов «Подруженьки», призёры республиканского смотра-конкурса «Нет предела творчеству» в номинации «Хореография».

Чарующая цыганка Елена Раевская (ветеранская организация связи) на протяжении всего вечера радовала гостей добрыми, шуточными пожеланиями на предстоящий год. Две команды: «Зайчики» и «Кошечки» - символы наступившего года встретились в музыкальном батле. Разгорелась настоящая битва вокалистов. Бурными аплодисментами и смехом встречали «Мартовского кота», «Кота, гуляющего по крыше», «Кот, которого хорошо кормили», «Кота-спортсмена», «Зайца-диск жокея», «Зайцадесантника», «Зайца-кролика из рекламы батарейки «Duracell», но все же победила дружба.

Не менее жарко было и на танцполе. Более 90 гостей праздника водили хороводы, были и сольные



выступления, танцы в паре, тройками – все закружилось в новогоднем карнавале. Скучающих на этом вечере не было.

Гости праздника от всей души выражают огромную благодарность ведущей вечера, менеджеру Районного Дома культуры Ларисе Ивановне Шеремет и звукорежиссеру Николаю Николаевичу Некрасову за интересную программу, местной организации ветеранов Сысольского района за организацию мероприятия. Надеемся, что подобные мероприятия будут проходить и в дальнейшем.

Галина Беляева, член первичной организации ветеранов Сысольского района.

#### Было здорово!

Зима – это лучшее время для любых развлечений. Зимой природа отдыхает, но только не ветераны! Ежегодно на территории сельского поселения Пожег проходят веселые соревнования «Зимние забавы», которые делают холодное время года самым веселым и незабываемым. На сей раз участниками Забав стали 4 команды: «Молодежь Пожегдина», «Ветераны Пожегдина», «Ветераны Пожегдина», «Ветераны Пожегдина», «Дружная семья».

Участники Забав прошли через разные испытания, которые радовали своей оригинальностью: киданием валенок; бегом на лямпах; метанием копья; бросанием восьмикилограммовой гири; соревнованиями на санках. Среди участников царили азарт и стремление к победе! В течение

соревнований слышались веселые голоса, смех, добрые шутки, поддержка друг друга! В результате упорной борьбы победителем стала команда «Молодежь Пожегдина», которая лидировала с первого этапа, вторыми стала «Дружная семья». Третье место досталось «Ветеранам Пожега», четвёртыми стали «Ветераны Пожегдина». Нужно отметить, что в соревнованиях проигравших нет, так как командные соревнования подарили участникам заряд бодрости, хорошее настроение. Зимние забавы закончились дружным чаепитием за круглым столом!

Выражаем благодарность всем участникам соревнований! Все – огромные молодцы! Большое спасибо Виктору Витальевичу Бугримову за проведение соревнований и благодарность всему активу Совета ветеранов за слаженную работу! Было здорово!



22 января жители села Кебаньель активно участвовали во втором этапе веселых стартов «Зимние забавы – 2023». Две команды «Зайчиков» и «Белочек» боролись за победу, показывая ловкость, быстроту, меткость, внимание и упор-





ство. В итоге победила ДРУЖБА. Все участники получили сладкие призы, массу положительных эмоций и прекрасное настроение.

Елена Сазанович, председатель местной организации ветеранов Усть-Куломского района.

#### В гостях у Лешего

15 января в селе Трусово Усть-Цилемского района работники Дома культуры и Центра физкультуры, спорта и туризма организовали вылазку в лес. В походе приняли участие 20 взрослых и около 30 детей. Приехав в лес, гости тайги попросили разрешения у Бабы Яги и Лешего покататься с горки. Для начала, выполняя требования хозяев леса, померялись с ними силами и выполняли их задания. После чего отправились на гору кататься на ватрушках и самокатах.



Погода была прекрасной, и весёлая дружная компания от стара до мала получила огромный заряд бодрости и отличное настроение!

А немного ранее актив первичной организации ветеранов села совместно с инструктором

Центра физкультуры, спорта и туризма организовали предновогоднее культурно-развлекательное спортивное мероприятие. Вместе с детьми на лыжах, преодолев горы и сугробы, они совершили выход в лесной массив на поиски Деда Мороза. Преодолев маршрут в 2,5 километра – взрослые, а дети – один километр, состоялась встреча с Дедом Морозом, который всем участникам маршрута вручил сладкие призы.



К этому же событию было приурочено награждение грамотами и кубками победителей и призеров в движении за «Здоровый образ жизни – 2022». Это еще один добрый пример в воспитании подрастающего поколения. И, конечно же, благодатное общение двух поколений – старшего и подрастающего!

> Елена Гайсина, председатель первичной организации ветеранов села Трусово.

### Наши ветераны во всем впереди

30 января в Эжвинском ДКБ состоялся старт эстафеты «Знамя Победы в детских руках». Первыми копию Знамени Победы из рук ветерана Великой Отечественной войны Геннадия Павловича Стрелова приняли ребята из патриотического объединения «Достойное поколение». А затем вместе



с учащимися школ, техникума и ребятами из патриотических объединений мы приняли участие в исторической квест-игре «Блокада Ленинграда», где совместно с воспитанниками школы-интерната N3 заняли почётное 2 место!



Поздравляем вас, наши уважаемые ветераны! Благодарим организаторов в лице В.М. Андреева и сотрудников Эжвинского ДКБ за познавательное и интересное мероприятие!

Наталья Гойман, председатель местной организации ветеранов Эжвинского района.

#### Снежные фантазии в детском парке

Похоже, что у нас появилась еще одна традиция. И это – фестиваль снежных фигур, в котором участвуют и дети, и взрослые, и, конечно, наши ветераны. Второй год на обширной территории Дет-



ского парка дети и взрослые с увлечением соревнуются в лепке из снега.

Нет предела фантазии! Чего там только не увидишь! Из четырех номинаций наши ветераны выбрали «Фантазию». И вот в результате двухдневного коллективного труда на снегу появилась огромная снежная Черепаха. Работая своими огромными лапами, она ползет вперед и только вперед! На своей спине Черепаха несет целый сказочный замок. И всё это красиво разукрашено под умелым руководством художника-оформителя Валерии Михайличенко.

Вокруг, не менее художественно, выстроился дружный коллектив танцевального ансамбля «Ретро-Ново». Они умеют не только творить из снега, но и красиво танцевать. Еще одна ветеранская группа – клуб «Ветеран» наваяла целую «бригаду» снежных человечков, причудливо одев их в шапки и шарфы.

Все участники получили заслуженные награды и призы от организаторов.

Галина Павловская, член президиума местной организации города Ухты.

#### Сохраняем традиции

В Ластинском доме культуры Ижемского района стало хорошей и доброй традицией проводить рождественские колядки. Считается, если в это время в дом пустить колядовщиков, они принесут с собой счастье. Особенную

радость такие встречи доставляют пенсионерам, проводящим праздники в одиночестве.

12 января мы решили совместить народную традицию с благотворительной новогодней акцией «В гости Коляда пришла – в дом Вам счастье принесла». Участники самодеятельного коллектива шумно и весело поздравили пожилых людей с Рождеством и Колядой. Мы шли в дома, чтобы подарить как можно больше счастья, тепла и радость людям. Приятно видеть улыбки на лицах хозяев, когда они слышат песни и слова с пожеланиями добра и любви в свой адрес.



Обошли восемь граждан пожилого возраста. Сделав приятное, и сами получили удовольствие. Хороший эмоциональный настрой был на протяжении всего мероприятия. У всех участников колядок остались хорошие эмоции о проведенном празднике. В роли Деда Мороза выступила Анна Петровна Филиппова. Снегурочки – работник ДК Татьяна Михайловна Ануфриева, Зайца – Надежда Егоровна Канева, Елена Пантелеймоновна Канева.

Наталья Канева, председатель первичной организации ветеранов деревни Ласта.

### Мы – с вами! Своих не бросаем!

29 января в селе Выльгорт Сыктывдинского района состоялся па-

триотический митинг в поддержку российских военнослужащих, участвующих в специальной военной операции на Украине.

В митинге приняли участие представители исполнительной власти, депутаты Госсовета региона, представители общественных организаций, учащиеся школ, студенты КРАПТа, ветераны боевых действий, а также неравнодушные жители села.

Все присутствующие выразили искреннюю поддержку бойцам российской армии и добровольцам, участвующим в СВО.

От имени местной организации ветеранов Сыктывдинского района выступила председатель Нина Жирютина:

– Хочу разделить с вами все тревоги, переживания, боль, но и надежду. У нас содрогается сердце, когда наши молодые мальчики в окопах говорят: «Победа будет за нами». Пусть они вернуться живыми и невредимыми! Пенсионеры каждый день смотрят новости по телевизору и молятся за наших бойцов. Низкий поклон всем от имени старшего поколения!



В рамках мероприятия приводилась благотворительная акция «Тепло для героя». Жители и гости приносили тёплые вещи, которые будут отправлены нашим ребятам гуманитарным грузом в феврале.

Галина Гудырева, председатель первичной организации ветеранов села Выльгорт.

#### Хоккей на снегу в валенках – это необыкновенно!

Интересные костюмы, маски игроков – привлекательны! Названия ветеранских команд и приветствия – просто класс! Собрались на традиционную игру в хоккей с мячом команды, чтобы начудить «Чудики» из Подтыбка и удивить «Оба на» из Богородска. А из Сторожевска прибыли за победой «Храбрые зайцы», 1 место у них, и еще от них не отставали «Братцы - кролики» нюмсерские.

И вот уже во дворе гостевой усадьбы «Майбыр» раздаются крики огорчения, торжества, разочарования... Да мало ли чего в порыве эмоций можно выкрикнуть, главное, было и смешно, и весело! А потом все дружно перешли на поле для зимних забав, ради победы не только бегали, хороводили, но еще и кувыркались в снегу, падали с санок, прыгали с мячом.

Усталые, но довольные ветераны, наконец-то могли посидеть все вместе в уютном зале «Майбыра» за столами с яствами и отдохнуть от души. Как говорится, яблоку негде было упасть, как-никак собрались более 50 человек, и столько всего нужно было сказать друг другу, спеть и станцевать, сыграть смешные роли на сцене. И «поехали» друг за другом конкурсы, игры, сказки-приколы, песни под гитару. Вечер был просто замечательным, за беседой обсудили план дальнейших мероприятий.



Выступил с небольшим отчетом перед ветеранами Сергей Васильевич Изъюров. Кстати, он прекрасно играет в хоккей. И большая благодарность от всех Сергею Васильевичу за спонсорскую помощь!

А организаторами всего этого масштабного мероприятия была первичная организация ветеранов села Сторожевск во главе с Надеждой Иполлитовной Мальковой.

Мы были рады со всеми повстречаться! Спасибо всем, кто в этот вечер был с нами! До новых встреч!

Александра Березюк, председатель первичной организации ветеранов поселка Подтыбок.

# Есть такая профессия – Родину защищать

В середине января 2023 года в рамках патриотического воспитания молодёжи комиссар Удорского района Абдусатор Гафорович Ниязов и председатель местной организации ветеранов Удорского района Борис Григорьевич Павлов провели встречи со студентами Удорского филиала Сыктывкарского политехнического техникума и с учащимися 9-11 классов Косланской средней школы.



Абдусатор Гафорович рассказал ребятам о преимуществах военной службы, о порядке и условиях получения военного образования в ВУЗах и училищах России. Борис Григорьевич поведал студентам о Днях воинской славы: это 2 февраля 1943 года, день разгрома совет-

скими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, и 18 января 1943 года – день прорыва блокады Ленинграда.

В ходе беседы учащиеся задавали вопросы и сами отвечали на некоторые из них. Было видно, что героические страницы истории Великой Отечественной войны не оставляют равнодушными ребят.

Александра Чазова, учитель математики Косланской средней школы.

#### Задорная ярмарка

В последнее воскресенье января в селе Нёбдино прошла уже ставшая традиционной 19-я Афанасьевская ярмарка. На площади перед зданием Дома культуры распахнули свои крылья торговые палатки, в которых предлагалась молочная и мясная продукция, рыба и грибы, пуховые платки и валенки и многое другое. В фойе здания гостей встречали гармонисты, с порога заряжая их хорошим настроением. Была организована игровая программа и для детей. Но и какая же ярмарка без ветеранов!



На сцене Дома культуры выступали самые яркие танцевальные коллективы. Среди них был и наш коллектив «Позитив 50+».

Напоследок мероприятия были разыграны 45 призов. Главный приз робот-пылесос выиграла жительница Небдино. Все участники и гости ярмарки получили отличное настроение. Вот так мы умеем и работать, и отдыхать.

Антонина Елфимова, активистка ветеранского движения Корткеросского района.

#### ····· К Году педагога и наставника ·

# **Вспомнили и прошедшие «школьные годы чудесные»**

В январе в Сыктывкаре состоялись мероприятия, посвящённые открытию Года педагога и наставника. Местная организация ветеранов Эжвинского района, активисты ветеранского движения, которые живут под девизом «Если не мы, то кто же?!», принимают активное участие в рамках тематического года.

28 января сразу в двух школах Эжвы прошли встречи с ветеранами педагогического труда, с замечательными людьми, которые посвятили школе всю свою жизнь и уверены, что педагог – это не профессия, а призвание! В школе №28 состоялась встреча учащихся и молодых педагогов с отличниками народного просвещения Ниной Ивановной Медовкиной («Почетный ветеран РК»,



«Почетный гражданин Сыктывкара», награждена медалью «За заслуги в патриотическом воспитании молодёжи») и заслуженным учителем РК Людмилой Ивановной Сосновских.

Много интересных ответов получили ребята на свои вопросы. Коллектив школы и ребята поблагодарили ветеранов педагогического труда за удивительный экскурс в историю профессиональной деятельности и пожелали доброго

здоровья и активного долголетия.

Школа №22 радушно встретила сразу несколько ветеранов педагогического труда: Зою Ивановну Огневу, Валентину Юрьевну Хозяинову, Любовь Валентиновну Микушеву, Ирину Асикритовну Селькову, Галину Владимировну Егер.

Учителя минувших лет вспоминали о первых шагах в профессии, ярких страницах из школьной жизни, а молодые педагоги – о своих первых успехах. Коллектив школы поблагодарил ветеранов за встречу и пожелал долгих активных счастливых дней жизни!

Наталья Гойман, председатель местной организации ветеранов Эжвинского района.

#### Новые лица

## Нашего полку прибыло

15 декабря 2022 года на Пленуме местной организации ветеранов Прилузского района председателем районного совета ветеранов избрана Зинаида Алексеевна Трофимова. Познакомимся?

– Родилась я и выросла в Республике Чувашия. После окончания школы приехала в гости к старшей сестре, которая работала преподавателем в СПТУ-2 в села Выльгорт, да так и осталась в Коми республике. Окончила исторический факультет Сыктывкарского госуниверситета, работала в Чернышской средней школе Прилузского района учителем истории и обществоведения. Воспитала двоих сыновей, и сегодня четыре внучки-школьницы привносят в мою в жизнь радость и вдохновение.

С 2018 года участвую в ветеранском движении Прилузья. Была заместителем председателя мест-

ной организации ветеранов района. При поддержке и помощи опытного руководителя Надежды Петровны Беляевой все эти годы вместе активно участвовали и выигрывали в грантовых конкурсах на уровне республики и района.

Всего реализовано 6 проектов социального назначения. Основная цель проектов – улучшить качество жизни людей старшего возраста, разнообразить их жизнь, вовлекая их в оздоровительные, культурнодосуговые и спортивные мероприятия. В такой работе много возможностей и нет предела творчеству.

Люблю активный образ жизни, в свое время занималась аэробикой в группе возрастной гимнастики, организованной для ветеранов.



Увлекаюсь скандинавской ходьбой, люблю ходить на лыжах. В минувшем году участвовала в республиканской Спартакиаде «Активное долголетие» в составе сборной команды ветеранов спорта. А летом свнучками проводим

время на природе – ходим в походы – за грибами, ягодами, то на поле за цветами или травами. И все заканчивается непременно веселыми играми и чаепитием. Есть еще одно любимое занятие – чтение. Вот как-то так.

Надеемся, что Надежда Петровна передала эстафету руководителя местной организации ветеранов Прилузского района в надежные руки. Пожелаем Зинаиде Алексеевне успехов на новом поприще.

#### ——— Без права забвения ———— Память наша бессмертна

18 января 2023 года в России отметили 80-летие прорыва блокады Ленинграда, окруженного немецко-фашистскими захватчиками.

За время блокады в городе от голода умерли более 600 000 человек, свыше 17 000 погибли во время бомбежек.

И в нашей республике, где на сегодня проживают 28 жителей блокадного Ленинграда, также прошли мероприятия, посвященные исторической дате.

#### Сосногорск -Ленинграду

В местной организации ветеранов Сосногорского района 20 января состоялось мероприятие, посвященное 80-летию прорыва блокады города Ленинграда. С подробной информацией, сопровождающейся показом видеофайлов и фотографий, выступил хранитель музея железнодорожного совета ветеранов Владимир Львович Игнатченко. Его рассказ дополнила председатель железнодорожного совета ветеранов Галина Сергеевна Канина.



Перед глазами ветеранов предстала железная дорога, построенная в неимоверно короткие сроки, для того, чтобы снабдить блокадный Ленинград продуктами. Машинистом паровоза был Пироженко Иван Павлович, в послевоенное время работавший в депо Сосногорского отделения дороги. Железнодорожный совет ветеранов проделал огромную работу, восстанавливая по крупицам биографию Пироженко. Большое спасибо железнодорожному совету ветеранов за полезную информацию и за целеустремлённость в поисках новых фактов в данном направлении.

> Ольга Корякина, председатель местной организации ветеранов Сосногорского района.

#### Несгораемые страницы истории героизма ленинградцев

27 января представители первичной организации ветеранов города Сыктывкара и комиссии по нравственно-патриотическому воспитанию молодежи провели в столичной средней образовательной школе № 36 Уроки Мужества, посвященные Дню снятия блокады Ленинграда.

Место выбрано неслучайно. Именно в стенах этого учебного заведения расположен музей боевой славы, посвященный блокадному городу на Неве. Визит гостей начался с осмотра стендов и экспозиций, после чего ветераны разошлись по классам для общения с ребятами. И каждому было, что вспомнить.

Альбина Семеновна Кудряшова вспоминала, чем жили и как выстояли голод и холод люди. Упомянула она и о голосе войны, голосе блокады — поэтессе Ольге Берггольц, чьи стихи транслировались по радиосвязи в 9 часов утра.

Члены Совета ветеранов Галина Пантелеймоновна Полтавская продемонстрировала школьникам Ленточку Ленинградской Победы и брошюры. О значении прорыва блокады Ленинграда говорили председатель Правления Ассоциации ветеранов боевых действий Василий Петрович Лобанов и Почётный ветеран города Сыктывкара Владимир Тихонович Пыстин.

В классах стояла звенящая тишина. Дети, затаив дыхание, слушали воспоминания ветеранов о бомбёжке Ленинграда, пожаре на Бадаевских складах, о том, как выживали, но не сдавались, погибали от холода, голода, болезней ленинградцы. Красноречивой историей стал весь мир облетевший дневник Тани Савичевой! Тянулась блокада, казалось, не скончаемых 872 дня. И вот прорыв блокады открыл ленинградцам Дорогу жизни, протянувшуюся через Ладожское озеро.



После урока все собрались в актовом зале, где прошел концерт, посвященный исторической дате страны. Учащиеся исполнили песни военных лет, представили танцевальные композиции. Самым юным участником мероприятия стал второклассник Дима, проникновенно прочитавший стихотворение Р. Рождественского «Баллада о маленьком человеке».

Председатель сыктывкарской организации ветеранов Вера Геннадьевна Михайлова напомнила зрителям о детских жертвах блокадного Ленинграда и исполнила песню Вадима Егорова «Белые панамки» – реквием всем безвинно погибшим в годы войны детям.

Финальную точку поставили музыканты оркестра войсковой части 5134 под управлением Сергея Монастырского. Концерт завершился под звуки легендарной композиции «День Победы», и этот гимн Победы напевал весь зал.

Тамара Томских, председатель комиссии по патриотическому воспитанию молодежи первичной организации ветеранов города Сыктывкара.

#### Моя строка в судьбе республики

## Человек-легенда

28 октября 2022 года исполнилось 90 лет Леониду Яковлевичу Коффе – Почетному шахтеру России, члену Волгоградской ассоциации «Дети военного Сталинграда»», полному кавалеру знака отличия «Шахтерская слава», Почетному гражданину города Воркуты, имя которого занесено в список «100 имен Воркуты»

Леонид Яковлевич Коффе родился в городе Харькове, где его отец, Коффе Яков Давыдович, работал электриком на Харьковском тракторном заводе.

В 1934 году Леня, которому не было и двух лет, и его мама приехали на Донбасс погостить у родного дяди Павла Ильича, работавшего на шахте «Кочегарка» в городе Горловка вместе с легендарным Никитой Изотовым. Тем самым, который в пору индустриального подъема 30-х годов спорил в трудовых подвигах с самим Алексеем Стахановым. Никита с Павлом спустили Леню в шахту, где в рудничном дворе Изотов держал речь при смене шахтеров: «Крестим тебя, пацан, шахтером! Всегда уважай шахту, всех, кто в шахте, себя в шахте, и тогда тебя не оставит наш домовой Шубин»! Узнав о происшествии, рассерженная мама Лени чуть не отлупила прославленного горняка, потащившего мальчишку в забой.

Осенью 1941 года с началом Великой Отечественной войны Харьковский завод был эвакуирован в Сталинград, где отец и мать Леонида работали на Сталинградском тракторном заводе, участвовали в обороне завода и города. Именно здесь, на берегах великой русской реки, Леониду и его семье довелось стать очевидцами и участниками Сталинградской битвы. Леонид Яковлевич хорошо помнит те события и особенно события трагического дня 23 августа 1942 года, когда Сталинград подвергся самому массовому авиационному удару, который был предпринят во время Второй мировой войны. В тот день на город было совершено 2000 самолетовылетов, погибло 42 тысячи мирных жителей, ранено более 50 тысяч человек, а в городе не осталось госпиталей, больниц, школ, город



пылал, как и Волга, залитая горючим уничтоженных кораблей и складов.

Леонид и его мать, Ирина Ильинична, покидали город на последнем железнодорожном пароме, который бомбили и обстреливали с воздуха. На другом берегу паром принимали и пересаживали с него детей бойцы 13-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора Александра Родимцева, готовившим дивизию к переправе в Сталинград. Разрывы мин и снарядов, стрельба, гул самолетов, крики людей, вступающих в воду, слились воедино.

Об этом писала поэтесса Екатерина Козырева:

«Так до Волги фашистский сапог, Как не злился, добраться не мог: Плохо знал он наш русский завет, Что за Волгой земли для нас нет»!

Такой лозунг-завет провозгласил в Сталинграде командующий 62-й армией Василий Иванович Чуйков, будущий маршал Советского Союза, Дважды Герой Советского Союза, заместитель Министра обороны СССР.

Эшелон с детьми и матерями отправили в город Барнаул, отец Леонида с товарищами остался на заводе, участвовал в боях за него, руководил

бригадой защиты и охраны объекта связи и освещения, был ранен, награжден медалью «За оборону Сталинграда». После выздоровления Яков Давыдович приехал к семье и продолжил работать на заводе № 77 в городе Барнауле.

В Барнауле Леонид Яковлевич окончил среднюю школу. Диплом о высшем образовании получил в 1956 году после окончания Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института им. С.М. Кирова по специальности «Горный инженер». Тогда же, в далеком 1956 году, по призыву Правительства страны и Центрального комитета комсомола: «Молодежь – на подъем горнодобывающей промышленности Севера» в город Томск прибыла делегация Воркутинского горисполкома, горкома комсомола, комбината «Воркутауголь», которая провела агитацию и отобрала «Сибирский молодежный десант», в состав которого вошли два молодых преподавателя и 54 выпускника (двое из которых были участниками Великой Отечественной войны), всего 56 человек.

В Воркуте всех разделили по шахтам с задачами: создание новых молодых коллективов взамен выводимого контингента; реконструкция и модернизация шахт; обеспечение строительства нового, современного города.

Леонид Яковлевич приступил к работе на единственной в то время вольнонаемной шахте № 30, пройдя путь от горного мастера до начальника добычного участка. Он собрал один из первых комсомольско-молодежных коллективов. В 1961 году Леонид Яковлевич был направлен на шахту Хальмер-Ю для укрепления кадров и совершенствования работ вначале помощником главного инженера, затем и главным инженером шахты. В этот период он совершенствовал технологию добычи угля, увеличивая скорость и производительность труда на проходке, обеспечение состояния безопасности труда. Активно развивал Гагановское движение, это когда передовики производства переходили на отстающие участки в целях внедрения передовых методов организации труда и достижения ими высоких показателей. За этот период шахта Хальмер-Ю дважды занимала первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании, побеждала в конкурсе Коми совнархоза по технике безопасности труда. На шахте создана одна из первых в Воркуте скоростная проходческая бригада. За достижения в Гагановском движении бригадир Барашкин Григорий Петрович был награждён орденом Трудового Красного Знамени, а бригадир Пинцакия Резо Владимирович награжден орденом Ленина.

В 1968 году Леонид Яковлевич был направлен начальником проектно-конструкторского бюро комбината «Воркутауголь», затем его назначили начальником горного проектного отдела государственного научно-исследовательского угольного института (ПечорНИУИ).

Проектировал работы большинства шахт города Воркуты, в том числе реконструкцию и модернизацию действующих в настоящее время шахт «Комсомольская», «Заполярная» и «Воркутинская». С 1980 года по 1990 год Леонид Яковлевич работал в должности заместителя главного инженера технической службы – руководителя группы горного давления шахты «Северная» Воркутинского производственного объединения по добыче угля «Воркутауголь». Руководил уникальным подразделением по управлению горным давлением, чьи

научно-производственные результаты использовались на ряде шахт и экспонировались на ВДНХ.

На заслуженный отдых Леонид Яковлевич вышел в 1990 году, оставаясь активным жителем города Воркуты. Будучи творческим человеком, он всегда вел общественную работу на предприятиях, был командиром первого северного отряда «Легкой кавалерии», председателем группы народного контроля, избирался народным депутатом Горняцкого райсовета, руководил организацией художественной самодеятельности, становился лауреатом четырех Воркутинских конкурсов и фестивалей, первого Коми республиканского фестиваля молодежи. Леонид Яковлевич и сейчас продолжает писать песни о Воркуте, воркутянах, предприятиях города, готовит песенник. Его марш «Столица мира» в 2015 году стал лауреатом конкурса на лучшую песню о городе, звучал на городском празднике в честь 70-летия города Воркуты и в 2022 году на итоговом праздновании АО по добыче угля «Воркутауголь».

Было в его жизни еще одно яркое событие. Когда в 1958 году, став лучшими в Северо-Западном военном округе по допризывной подготовке молодежи, представители из Воркуты прибыли в Сыктывкар для вручения Красного Знамени. Генерал, вручавший его, оказался героем Сталинграда. Это был Александр Ильич Родимцев, командовавший дивизиями и корпусами в Великой Отечественной войне, дважды Герой Советского Союза. Леонид Яковлевич узнал его по прошествии 16 лет. Подталкиваемый

товарищами и страшно робея, он всетаки решился, едва проговорив на сцене: «Товарищ командующий, я Вас узнал, Вы принимали нас с последним паромом на левом берегу». Со страху не сказал, ни о какой реке идет речь, ни о каком городе. Но для Родимцева этого оказалось достаточно. Он на некоторое время как будто «окаменел», видимо, в его жизни был только один такой «левый берег», и тихо сказал: «Значит, сталинградец, однополчанин. Выжил. Хорошо». И зал словно взорвался! И не было за всю жизнь большей награды: кто и как его назвал!

За период трудовой деятельности Леонид Яковлевич имеет ряд наград и званий: он «Почетный шахтер России», полный кавалер знака отличия «Шахтерская слава», «Почетный гражданин города Воркуты», награжден Почетной грамотой Совнархоза, Почетной грамотой Комбината «Воркутауголь», Почетной грамотой Государственного Совета Республики Коми, ему вручены знаки отличия за трудовые успехи «Отличник социалистического соревнования РСФСР», «Ударник девятой пятилетки», «25 лет Печорскому угольному бассейну». Ветеран труда.

В 2022 году копилка наград ветерана пополнилась знаком отличия Республики Коми «За заслуги перед Республикой Коми».

Вот такой замечательный, уникальный талантливый человек проживает на нашей северной земле.

Он активно занимается патриотическим воспитанием молодежи, выступает в воркутинских учебных заведениях, на городских мероприятиях с беседами о Великой Отечественной войне и героизме осажденного Сталинграда. А также об истории и судьбах людей, строителей шахтерской Воркуты. Удивительно светлой памяти ветерана, искусству риторики и умению захватывать и удерживать внимание аудитории может позавидовать любой юноша.

От души поздравляем нашего славного ветерана с прошедшим юбилеем. Здоровья и долгие лета Вам, дорогой Леонид Яковлевич!



Ольга Окс, город Воркута.

#### Патриотическое воспитание

# За ними – будущее страны!

В Выльгортской школе №2 Сыктывдинского района с 2018 года проходят обучение и несут службу кадеты. Сегодня в 5 – 9 классах обучаются 95 мальчишек и девчонок в кадетской форме. А кто такие кадеты? Это наши будущие защитники Родины, последователи героических дел и подвигов дедов и прадедов. Поэтому независимо от объявленных месячников гражданско-патриотическое и спортивное воспитание молодежи является здесь одним из главных направлений. Вот и в наступившем втором учебном полугодии наши кадеты принимают самое активное участие во всех ответственных мероприятиях, посвященных знаменательным историческим датам.

Достаточно серьезно кадеты отнеслись к мероприятию, посвящённому дню снятия блокады Ленинграда. Каждый взвод подготовил презентацию по определённой теме: «Дорога жизни», «Герои-ленинградцы», «Симфония Шостаковича», которые продемонстрировали в актовом зале. Подобные презентации подготовили и провели на мероприятии, посвященном Сталинградской битве.



Мы не первый году участвуем в акции «Чужих могил не бывает» – выезжаем на городское кладбище и чистим от снега захоронение Целина С.В., чьё имя мы носим, Опацкого А., сотрудника ОМОН, погибшего в СВО на Украине, ветерана ВОВ и афганцев. В автобусе всего 20 мест, а желающих очень много, поскольку вместе с кадетами работают и взрослые: классные руководители, наши шефы (Росгвардия), представители общественных организаций. Так что наши кадеты всегда стоят плечом к плечу со старшими товарищами.

Кроме того, мы регулярно встречаемся с представителями различных сфер деятельности. В частности, небезынтересно проходила встреча с представителями воинской части, посвященная Дню образования инженерных войск РФ. Беседу о вреде энергетиков и вейпов провел подростковый психиатр-нарколог.

Занятия по военной медицинской подготовке проходили с участием шефов – сотрудников ОМОН и СОБР.



Обсуждение различных духовно-нравственных вопросов проходит при регулярных встречах с иереем о. Максимом (Стыровым), священником Свято-Стефановского кафедрального собора.

Но не только за партами занимаются кадеты. Регулярно занимаемся физической подготовкой. В данный период готовимся к показательным выступлениям по рукопашному бою на турнире среди силовых структур, посвященном памяти погибшего сотрудника ОМОН Ложкина Андрея.

Также примем участие в митинге, посвящённом СВО на Украине, и в торжественном концерте в честь 23 февраля, а также посвященном Дню памяти Целина С.В.

В дни памятных дат кадеты выставляют почётный караул у памятной доски Целину С.В.

Все мероприятия согласовываются с директором школы Риммой Степановной Торлоповой, при необходимости кадетам выделяется школьный автобус. Большое спасибо руководству и всему преподавательскому составу школы за поддержку в организации мероприятий, за совместный вклад в гражданское, военно-патриотическое и духовнонравственное воспитание подрастающего поколения.

Анатолий Козлов,

офицер-воспитатель кадетских классов, ветеран боевых действий, участник специальной военной операции, эксперт по патриотической работе при Общественной палате РК.



## Удивительные люди Троицко-Печорского района

Сегодня мы знакомим вас с удивительными ветеранами малой коми деревни Абар. Насколько они удивительны – судить вам, но мы гордимся возрастной молодежью, настолько ценящей каждый миг жизни на земле отцов.

Галина Николаевна Бажукова натура творческая. Однажды она увлеклась творчеством Николая Рериха, и вот уже его живописные полотна легли в основу лоскутных картин Галины Бажуковой, выстроченных на швейной машинке. После далёких Гималаев ей захотелось перенести на ткань родной и близкий Маньпупунёр. Про прихватки с коми орнаментом и говорить нечего. Они выходят из рук мастерицы и расходятся, как горячие пирожки. С каждым годом появляются новые виды кухонных принадлежностей из лоскутков. Занимаясь волонтёрской деятельностью, Галина Николаевна обеспечивает подарочным материалом местную организацию ветеранов района. Подарки радуют ветера-



нов войны, детей войны, активистов-юбиляров.

Простор для фантазии открыт: покрывала, коврики, подушки-си-душки, дамские сумочки радуют глаз посетителей выставки «В мастерской Галины Бажуковой».

Особая любовь – куклы, именуемые «обнимашками». Такими «обнимашками» она одарила и племянниц, и детей, чьи родители заказывают Галине Николаевне изготовить подарок. А ещё Галина Николаевна обшила и одела наши национальные мылдинские куклы: «Мылдинса ныв» да «Мылдинса зон». Эти подарочные куклы, одетые Галиной, разъехались по всей республике как сувениры.

И ещё одно хобби – фотография. Более 100 фотографий о деревне Абар по номинациям «Абарская старина», «Абар строится», «Абар без бани не Абар» стали незаменимыми для выставок, проведения викторин, подарков гостям, для которых деревня является малой родиной. Более 20 лет Галина Николаевна является членом хора ветеранов «Югыд кодзув», из них 15 лет была бессменным старостой хора, участникам которого шьёт сценические костюмы.

Вот такая удивительно разносторонняя наша Галина Николаевна.

**Пыстин Вячеслав Ильич**, уроженец деревни Абар, председатель первичной ветеранской организации уже закрытого предприятия – лесоперевалбазы.

Это человек, который владеет фотоархивом предприятий и учреждений нашего района, которые были ликвидированы. А история осталась, остались люди, ныне ветераны лесной промышленности, речного флота, сельского хозяй-

ства, Аэрофлота. Фотостенд «История одной фотографии» в местной организации ветеранов Трицко-Печорского района пополняется фотоматериалом Вячеслава Ильича из его домашнего архива.



А ещё он летописец своей родословной. Интересное древо под названием «Связь времён, событий, поколений и родов» раскрывает некоторые секреты увлечений ветерана. Умение писать очерки, стихи на русском и коми языках можно объяснить тем, что его отец был двоюродным братом известного коми писателя Ильи Пыстина, автора книги «Еджыд во».

Вячеслав Ильич не только участник и победитель районных литературных конкурсов. Он – **шестикратный** победитель республиканских конкурсов, а также Всероссийского конкурса «Герои Победы». А дружба с гармонью идёт с далёкого детства, когда в доме играли и пели его родители.

Желание петь, писать музыку к своим стихам привело к мечте – участвовать в Республиканском

празднике «Василей». И он идёт к своей мечте. Уже было несколько попыток, но он не сдаётся. Увлечений много: шахматы, лыжи, в 74 года он в руки взял карандаш и увлекся рисованием. А ещё отличает Вячеслава отзывчивость: надо покосить траву, поточить косу, окучить картошку одиноким престарелым женщинам (бабушкам) – всегда от него получишь поддержку.

«Серебряный» волонтёр. Так говорят сейчас о тех, кто бескорыстно готов выполнить нужное дело.

Это скромная жительница деревни Абар Галина Фоминична Косых. «Чужих могил не бывает» для Галины Фоминичны был и остаётся девизом волонтёрства. Ещё когда был жив её супруг Валентин, вдвоем ежегодно обходили кладбища деревень Абар, Большая Сойва и бывшей Ягтыдин. Где-то мостик поправят, уберут упавшие высохшие деревья, сделают дере-



вянное надгробие на заброшенных могилах. А сколько крестов обновлено ими! Кресты сваривал сам Валентин. Этому доброму делу приучили родители сына Сергея, который сейчас продолжает дело отца и матери. Хотя Галина Фоминична отметила в этом году 85-летний юбилей, она всегда с метлой в руках рядом с сыном и внуком на уборке кладбищ. Есть ещё одно важное дело, без которого не может прожить ветеран ни дня, – шефство над деревенским

памятником. Следит, чтобы всё на территории было в порядке. По её инициативе это священное место освящено батюшкой.

Это она взяла ответственность по сбору средств на замену деревянной оградки железной. Двадцати двум погибшим воинам ежегодно зажигаются 22 поминальные свечи на подсвечнике, сделанном руками супруга Фоминичны. «Солдатъяс доро ветлі, чышкасьышті, пукалышті, сёрнитышті», - с такими словами делится дитя войны с жителями деревни, показывая пример, как надо чтить память погибших защитников Отечества. Ни один субботник, ни один митинг не обходится без участия Галины Фоминичны. Она как добрая хозяйка на территории деревенского памятника с самой весны до поздней осени. Весной первая начинает чистить снег на территории памятника, чтобы к митингу на 8 мая уже было сухо. А поздней осенью все опавшие листья

уберёт граблями, готовит территорию к весне. За большой вклад по увековечению и сохранению памяти участников Великой Отечественной войны Галина Фоминична награждена Почётной грамотой Республиканского совета ветеранов. Она же занимается и поисковой работой. Её мечта – провести празд-

ник-воспоминание, посвящённый жителям Абара, которые носят имена Василий и Анна. В списке у неё числятся 19 человек с именем Василий и 15 с именем Анна с указанием их поколенных имен. Вот такая неугомонная наша Галина Фоминична.

**Шурыгина Эмилия Алексеев- на** – ещё одна представительница старшего поколения деревни Абар. В свои 86 лет владеет отличной

памятью! Помнит названия родословной, поколенное имя основателя рода, имена его детей, даже год рождения некоторых. Своим учительским почерком она оставила для истории списки погибших и умерших участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, детей войны своей деревни. А какую ценную информацию получили от Эмилии Алексеевны, когда решили сделать макет «Абар 1941 года»!



Благодаря таким ветеранам ещё удаётся писать историю коми деревень, оставить в памяти потомков названия родословных (родвуж ним): Кырныш, Чукчи, Юсьчукöр или Еля, Степко, Зосим чукор. Благодаря таким ветеранам, как Эмилия Алексеевна, ежегодно 8 мая возле памятника погибшим воинам деревни Абар имеем возможность озвучивать не только имя, отчество погибшего, но и его поколенное имя. Это так важно и нужно для тех, кто останется после нас. Права Эмилия Алексеевна, когда говорит, что надо сейчас черпать и писать историю из уст пожилых, потом будет поздно, история рода, твоя история может стать недоступной, забытой.

Надежда Бажукова, заместитель председателя местной ветеранской организации Троицко-Печорского района.

#### В первичных организациях ветеранов

## Жизнь на пенсии прекрасна и удивительна

Мы продолжаем знакомить читателей с работой первичных организаций ветеранов. Сегодня о деятельности «первички» крупнейшего предприятия республики Жешартского ЛПК рассказывает ее председатель Светлана Васильевна Павлова.

– В любом важном деле или мероприятии, проходящих в нашем поселке, районе, на предприятии, касаются ли они значимых и праздничных дат, вопросов благоустройства, культуры, патриотического воспитания, сохранения исторического наследия — застрельщиками и движущей силой зачастую выступают представители старшего поколения. Ветеранская организация — это та сила, которая имеет вес и значение в жизни нашего общества.

Активную позицию по всем важным общественно-социальным вопросам всегда занимал и занимает Совет ветеранов Жешартского ЛПК. Наша «первичка» сегодня объединяет 1219 пенсионеров. Нам есть чем поделиться с коллегами из других районов. Итак, что было сделано ветеранской организацией в 2022 году?

Наш коллектив проводит много совместных акций и мероприятий, где как раз и создаются зримые и прочные нити, объединяющие представителей старшего поколения. Развито на предприятии и волонтерское движение, где активисты окружают заботой более пожилых людей.

Зимой силами ветеранов были собраны и переданы теплые вещи одиноким пенсионерам. В частности, январская акция носила говорящее

название «Новогоднее чудо». Традиционными стали ежемесячные чаепития с юбилярами-пенсионерами, которых в минувшем году было аж 273 человека. Как и в прошлые годы, от Совета звучали теплые пожелания в адрес «золотых» юбиляров. Совместно с администрацией поселка поздравления направлены семи парам пенсионеров, чей супружеский стаж достиг 50-летней отметки.

Активисты ветеранского движения завода вовлекаются в общественную и спортивную жизнь предприятия и поселка, района и республики. Для проживающих в районе и Жешарте вдов и тружеников тыла Коллективным договором ЖЛПК организуется к 9 Мая поддержка в виде продуктовых наборов, вручение которых Совет организовывал с выездом на дом.

Наша возрастная молодежь приняла участие в районных спортивных соревнованиях по коми играм «Зимние забавы», а ко Дню Победы – в легкоатлетической эстафете. И некоторые ветераны поддержали национальную акцию по сдаче норм ГТО, показав выигрышные результаты.

О том, насколько хорошая физическая форма у наших ветеранов, доказала и победа на проходившем в Микуни спортивном фестивале «Спорту все возрасты покорны», и постоянное участие в турнирах как

по волейболу, так и в других видах спорта.

А еще традиционными стали вечера встреч бывших руководителей, находящихся на заслуженном отдыхе, с нынешними. О, эти очень долгожданные, веселые встречи с воспоминаниями, шутками, культурной программой и банкетом собирают обычно до 80 человек.

По предложению главного управляющего ЛПК М.В. Вяткина бывшие руководители и специалисты предприятия ежеквартально проходят по цехам и проводят аудит. А после встречаются за «круглым» столом и делятся впечатлениями, высказывают свои предложения и замечания. То есть, мы, будучи на заслуженном отдыхе, все еще живем любимой работой. И это здОрово!

Список мероприятий можно еще дополнить рядом культурно-развлекательных мероприятий. Так, в 2022 году ветераны с экскурсиями побывали в Микуни на выставке «Поезд Победы».

В течение 10 лет занимаясь организацией деятельности ветеранской «первички», с удовлетворением замечаю, что наши вчерашние комсомольцы не смотрят на жизнь из окна уходящего поезда. Они активны, мобильны и полны жизненных сил. И жизнь на пенсии прекрасна и удивительна!

Светлана ПАВЛОВА, председатель первичной организации ветеранов Жешартского ЛПК.





Жить интересно можно круглый год! Достаточно лишь проявить фантазию, и холодный сезон превратится в источник замечательного времяпровождения. Морозный воздух, зимняя атмосфера, юношеский азарт прибавляют бодрости и сил «возрастной молодежи» нашего северного края. Мгновения, запечатленные на этих кадрах, подтверждают, что для нас зима – не повод для грусти, а время чудес, веселья и позитива.

# Зимние забавы «возрастной молодежи»







Вспомним детство золотое! Ветераны Койгородка на молодежных играх.



Снежные скульптуры. Ухта.



С Новым годом, Тайга! Ярега.



Сторонись, народ! По-ехали! Сторожевск.



Хобби ветеранов Прилузья.



Сюрприз для дедушки. Объячево.



Хоккей по-корткеросски.



Ветераны Корткероса зажигают.



Кидание валенок. Пожег Усть-Куломского района.

#### Юбилеи

# **Его рецепт долголетия - быть всегда в движении!**

Недавно ветеран агропромышленного комплекса района житель Койгородского района Юрий Степанович Майбуров отметил день своего 90-летия. На вопрос, в чем секрет долголетия, без раздумий отвечает: «Быть всегда в движении, трудиться по мере сил. И вести здоровый образ жизни».



Несмотря на преклонный возраст, юбиляр старается со многими домашними делами справляться самостоятельно, занимается вместе с родственниками распиловкой и колкой дров, копает грядки, в еде непритязателен.

Возвращаясь в памяти в детские годы, горькое военное детство, Юрий Степанович рассказывает, как трудно было маме поднимать их, шестерых чад, после того, как ушел на фронт и не вернулся отец. Из-за голода и болезней двое детей в семье умерли.

Им рано пришлось приобщиться к крестьянскому труду, впрочем, как и большинству детей и подростков в родном-Карвуджеме. Но, даже уставая на работе в колхозе «Путь социализма», не забывали о спорте, молодежных посиделках. Играли в тот же футбол самодельными мячами.

После службы в армии Юрий Майбуров вернулся в родную деревню, снова начал работать в колхозе, где вскоре его назначили бригадиром. Любознательный молодой человек внимательно прислушивался к мнению пожилых односельчан, к советам такого же молодого председателя колхоза, стремился больше читать о передовых методах агрономии. Все это помогало в работе. Вскоре его выбрали председателем родного колхоза.

Больше чем полвека насчитывает стаж Юрия Степановича в аграрной отрасли. Даже выйдя на заслуженный отдых, он в отчетный период продолжал помогать родному хозяйству, поскольку много лет трудился главным экономистом совхоза «Койгородский», а затем

OOO «Койгородок», некоторое время еще и возглавлял хозяйство.

За доблестный труд и большой вклад в развитие района Юрий Степанович награжден орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда». Заслуженный работник народного хозяйства

Коми АССР, а недавно стал почетным гражданином МР «Койгородский». В день 90-летия Юрий Степанович получил немало поздравлений. Глава – руководитель АМР «Койгородский» Лариса Ушакова вручила ветерану приветственный адрес от Президента России В.В. Путина. Чествовал своего старшего коллегу и директор ООО «Койгородок» Михаил Турубанов.

У Юрия Степановича до сих пор репутация умелого организатора производства, грамотного специалиста. Он всегда рад поделиться опытом с молодыми коллегами. Оглядываясь в прошлое, не раз анализировал былые реформы в сельском хозяйстве. Можно ли было развивать отрасль по-иному в начале 60-х, почему трудно приживалось у нас фермерство?

Когда начали укрупнять колхозы, а затем создавать совхозы в республике, Юрия Майбурова назначили управляющим отделением совхоза «Койгородский». Семье дипломированного молодого специалиста пришлось переехать в райцентр. Там он построил светлый, уютный дом. Но Юрий Степанович не забывает доброту отчего дома. Отремонтировал его, бывает здесь с весны до глубокой осени. Сюда же приезжают отдохнуть, побродить по окрестным лесам дети и повзрослевшие внуки. На зиму деревенский дом погружается в тишину, чтобы с апрельскими капелями снова ожить под гомон голосов...

> Любовь Матвеева, село Койгородок.

## За плечами сто лет и сто зим

Усть-цилемка Домна Евдокимовна Антонова отметила вековой юбилей.

Юбилярша родилась 19 января 1923 года в многодетной семье в деревне Степановская Замежского сельского поселения Усть-Цилемского района. С семьёй проживала в деревне Левкинская, а затем в селе Замежная.

В трудовой книжке Домны Евдокимовны всего две записи: работа в колхозе имени И. С. Теплякова и совхозе «Пижемский». За добросовестный и многолетний труд имеет почётное звание «Ветеран труда».

Вместе со своим мужем Домна Евдокимовна воспитала семерых детей. Указом Президиума Верховного Совета Коми АССР от имени Президиума Верховного Совета СССР награждена медалью Материнства.



В день 100-летия именинница принимала поздравления в Ухте. Мэр города Магомед Османов вручил Домне Евдокимовне цветы, подарки и поздравительный адрес от Президента Российской Федерации Владимира Путина и от администрации города.

Александр Шаховцев, председатель местной организации ветеранов Ухтинского района.

#### «Старшее поколение».

Учредитель — Коми республиканская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. **Главный редактор – Вера Александровна Попова.** 

Адрес редакции: 167000, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Горького, 2. E-mail: veteranrk@yandex.ru; контактный телефон: (8212) 24-31-30.

Материалы предоставлены Коми республиканской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Распространяется бесплатно.

Газета отпечатана в 000 «Коми республиканская типография». 167982, г. Сыктывкар, ул. Савина, 81. Заказ № 23-1114. Тираж 950 экз.